

EL PUEBLO CÁNTABRO

PRIMERA SECCION

DIARIO DE LA MAÑANA

Precios de suscripción	
Capital...	UN AÑO... 24 Ptas.
	SEMESTRAL... 12 Ptas.
	TRIMESTRAL... 6 Ptas.
	MES... 2 Ptas.
Península...	UN AÑO... 36 Ptas.
	SEMESTRAL... 18 Ptas.
	TRIMESTRAL... 9 Ptas.
	MES... 3 Ptas.
Extranjero...	UN AÑO... 80 Ptas.
	SEMESTRAL... 40 Ptas.
	TRIMESTRAL... 20 Ptas.

SANTANDER.-Año VII.-Núm. 2.179

Redacción y Administración: San José, núm. 17.-Tel. 55

Domingo, 25 de julio de 1920

DESPUES DE UN CONFLICTO

La autoridad ante las huelgas de servicios públicos.

Acabamos de sentir los efectos de una huelga de tanta importancia como la de tranvías, por espacio de medio mes, días más o menos, y hemos estado pacientemente esperando que obreros y patronos discutieran sus pretensiones y que las autoridades sacaran de sus arcaicos fórmulas más o menos salvadoras, que ya veremos si al final nos toca pagarlas a los que nada tuvimos que ver en ellas.

Las autoridades dicen que han preocupado mucho, han pasado, creo, largas vigiliantas en reuniones y discusiones; pero servir el interés público, que reclamaba primero, no el arreglo de la huelga, que era segundo término desde el momento en que se planteó; sino que los tranvías circularan, que el ciudadano que paga las gabelas para que las autoridades velen por el perfecto funcionamiento de los servicios públicos y no se contenta con dosis de optimismo, que no tiene efectos disolventes que hagan desaparecer los enormes perjuicios que el trastorno ocasionaba; para eso nada.

No daban como satisfacción de ese legítimo deseo sino optimismo a todo pasto, y no sé hasta cuando hubiera durado el depósito optimista, si no llega por aquí un ministerial veraneante con la ansiada fórmula.

Y esto, que no sólo es de aquí, que es una parte del conjunto del método de gobierno que hace algún tiempo tenemos, se produce como consecuencia lógica del hecho de que las autoridades no tienen el debido concepto de su misión y de su responsabilidad.

Cuando una huelga de servicios públicos aparece improvisadamente, es natural que el servicio se interrumpa por el tiempo estrictamente necesario para su organización, pero cuando con el plazo legal se anuncia el propósito de abandonar el trabajo, las autoridades, desde ese mismo instante tienen, no sólo la obligación de procurar la avenencia de las partes litigantes, aunque en el plazo que media desde el aviso hasta que se realiza el acto del abandono del servicio sea su más importante misión, sino que también tienen, para cuando llegue el momento del abandono del servicio, en que su preeminente obligación es restablecerle, «percibirse declaradamente, no balbuceando, no como quien tiene que contemporizar, no, sino cumpliendo la más sagrada de las obligaciones, a amparar el derecho de los demás frente al derecho de los huelguistas, respetando el derecho de los huelguistas, pero amparando, protegiendo y haciendo efectivo el derecho de los demás» y el derecho de los demás, el derecho del interés público, estaba, no en amordazar sus legítimas aspiraciones con optimismo; sino procurando poner en movimiento todos los resortes, todos los esfuerzos y toda la voluntad del Poder público para que los tranvías circularan fuera como fuera.

Y para intentar eso, para cumplir eso, que es su obligación, ¿qué hemos visto? Nada.

Y tengan todos presente, autoridades, patronos y obreros, que si una vez, dos o tres, el pueblo es paciente y se limita a desahogar individualmente su indignación, alguna no puede serlo, y a las muchedumbres indignadas.

Joaquín Lombra Camino.
Abogado.-Procurador de los Tribunales
VELASCO, 8.-SANTANDER

ANTONIO ALBERDI
CIRUJIA GENERAL
Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.-TEL. 278

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 2.-Teléfono, 1-32.

Abilio López,
CIRUJANO TOCOLOGO
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de doce a dos.-Teléfono, 7-08
Ráquez Oroz, 8, primera.

HIPODROMO DE BELLA VISTA
Grandes carreras de caballos
HOY DOMINGO, A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
PREMIO DEL CASINO-10.000 pesetas
6 pruebas -- 20.500 pesetas en premios

LA FIESTA DE LA FLOR

En el palacio de la infanta doña Luisa.

En la residencia de Su Alteza Real la infanta doña Luisa, y bajo su presidencia, se reunió ayer la Junta provincial antituberculosa de Damas, asistiendo todas las señoras que la forman y los vocales médicos asesores.

Su Alteza expresó a la Junta, en nombre de Su Majestad la Reina, la satisfacción con que se había enterado del próximo funcionamiento de un Sanatorio popular y encomió el desprendimiento de la señora duquesa de Santa Elena y el legado testamentario de don Francisco López Trevilla; ensalzó el entusiasmo de las señoras de la Junta y tuvo palabras de cariño y alabanza para el pueblo de Santander, por lo bien que responde a esta obra benéfico-social.

Se acordó rogar a Su Majestad la Reina que fije la fecha en que ha de celebrarse la Fiesta de la Flor y que



LA APLAUDIDO «CUPLETISTA» CARMEN FLORES, QUE ACTUA EN EL CASINO DEL SARDINERO.

ese mismo día tenga lugar el gran festival en la posesión Bella Vista, de los duques de Santa Elena.

La cena-cotillon en el Casino del Sardinero será en día distinto, acaso coincidiendo con uno de corrido.

Se nombraron Comisiones de señoras para organizar la recaudación en las calles y para ayudar a la duquesa de Santa Elena en los trabajos de las fiestas que organiza.

Esta señora entró a la Junta de los diferentes espectáculos y atractivos con que piensa amenizar la estancia de los invitados a su finca, mereciendo elogios calurosos por su originalidad y buen gusto.

Se habló mucho del nuevo Sanatorio, en el que uno de estos días comenzarán las necesarias obras de adaptación, existiendo el propósito de que en el próximo septiembre, a más tardar, sea inaugurado.

Su Alteza despidió a las señoras con palabras reveladoras del interés que en ella despierta la obra antituberculosa en Santander; interés que por otra parte muestra bien ostensiblemente, presidiendo sus Juntas cuando está entre nosotros y pidiendo frecuentemente noticias cuando se halla fuera.

Notas de la Alcaldía

El aceite de tasa.
El alcalde manifestó ayer a los periodistas que se está esperando el envío de otras partidas de aceite de tasa para llevar a cabo su distribución entre el vecindario.

Con este motivo visitó anoche en su despacho oficial al señor Pereda Palacio una Comisión de industriales de la capital, entre los cuales ha de repartirse el aceite, para ser entregado mediante la presentación de vales que se facilitarán en la Alcaldía.

La tasación del aceite quedó hecha a razón de 1,70 pesetas litro.

Los industriales pidieron al alcalde ponga a la venta el aceite de tasa que está ya en Santander, pues de lo contrario no envía más la Comisaría de Abastecimientos, alegando que existe osteko.

El santo de doña Cristina.
Como día de la fiesta onomástica de Su Majestad la Reina doña María Cristina, la Alcaldía cursó ayer un telegrama de felicitación, dirigiéndole a la Mayordomía del Palacio de San Sebastián.

EL VIAJE DE UN INFANTE

Don Fernando no quiere pasear por Coruña.

Madrid, 24.-El gobernador interino de Coruña comunica que a las dos de la tarde llegó el infante don Fernando, siendo recibido por las autoridades.

Después de una recepción que se celebró en su honor, las autoridades invitaron al infante a que visitara la población, para desvanecer el rumor circulado de que no iba a ser recibido con el respeto debido y el cariño que Coruña siente por las Instituciones.

El infante agradeció la invitación, pero no la aceptó por falta de tiempo. Después de almorzar continuó viaje a Santiago.

De San Sebastián.

POR TELEFONO

Llegada de los Reyes.

San Sebastián, 24.-A las seis y media de la mañana llegaron a Hendaya los Reyes de España.

Venían acompañados de los marqueses de Viana y Bendaña y duques de San Carlos y de Santoña.

A Irún salieron a esperarles el gobernador civil, director general de Seguridad y alcalde de la ciudad villa.

Cambiados los saludos de rigor, los Soberanos y sus acompañantes se trasladaron en automóvil a esta ciudad.

Cumplimentando.
A poco de llegar a Miramar el Rey, fué cumplimentado por las autoridades.

El santo de la Reina.
Se ha celebrado con el ceremonial y solemnidad acostumbrados el santo de la Reina doña María Cristina.

A Palacio acudieron las autoridades, Corporaciones y representaciones de entidades para felicitar a la Reina madre, firmando en los álbums colocados en la Mayordomía mayor de Palacio.

La Reina doña María Cristina ha recibido numerosos telegramas de felicitación de todas partes de España.

Audiencia particular.
El Monarca no salió esta mañana del Palacio.

Recibió en audiencia particular al agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos, con el cual conversó extensamente.

A Santander.
Mañana, a las diez, la Reina doña Victoria Eugenia, con el príncipe de Asturias, saldrá en automóvil para Santander.

Las infantas saldrán también para la capital montañesa en tren especial de la línea de la costa.

A Pamplona.
El Monarca emprenderá el viaje a Pamplona, con el fin de asistir a la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos, mañana por la mañana.

Fiesta de caridad.
Esta tarde asistieron los Reyes a la fiesta de caridad a beneficio de las niñas ciegas, que se celebró en el hotel de María Cristina.

Se espera a Mr. Tittoni.
El día 27 es esperado uno de los primeros delegados de la Conferencia de la Liga de las Naciones, Mr. Tittoni, ex presidente del Consejo de ministros de Italia.

TEATRO PEREDA

COMPANIA DE ZARZUELA DE PEPE BERGES

Terminada la brillante actuación de la Compañía de comedia que dirige el notable literato don Gregorio Martínez Sierra, ayer, y conforme se ha venido anunciando en días anteriores, se presentó en esta favorecido coliseo el elenco de opereta y zarzuela que dirige el celebrado actor Pepe Berges.

Aunque para la presentación de esta Compañía se había anunciado el estreno de «El señor Pandolfo», la Empresa se vio obligada a cambiar el cartel, por no haber llegado aún el decorado y vestuario para citada obra. En su lugar se representó la opereta francesa, de gran éxito, del maestro Ganne, «Los saltimbanquis», en la que tomaron parte las principales partes de la Compañía.

La obra puesta en escena anoche, ya conocida de nuestro público, fué admirablemente interpretada por toda la Compañía que, sin duda alguna, debe de ser la mejor en su género de toda España.

No es posible, en una audición, hacer juicios de las partes que la componen, pero nuestra impresión no ha podido ser más favorable.

«Los saltimbanquis» estuvo presentada admirablemente, sobresaliendo el acto segundo, en el que toma parte casi toda la Compañía, vistiendo trajes muy caprichosos. La orquesta estuvo desnutrida a causa de no haber llegado seis o siete profesores que vendrán hoy.

Ecós de sociedad.

VIAJES

Procedente de Valladolid llegó ayer en el tren correo nuestro buen amigo don María no Sacristán.

EL MOMENTO POLITICO

El banquete a Romanones sigue dando juego.

En la Presidencia.
Madrid, 24.-Cuando al medio día de hoy el señor Dato recibió a los periodistas, les comunicó que esta mañana habían llegado los Reyes a San Sebastián, de regreso de Londres.

El jefe del Gobierno celebró una extensa conferencia telefónica con el Rey, el cual le anunció que mañana, a las nueve de la misma, se propone salir para Pamplona, con objeto de presidir la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

Añadió el señor Dato que el lunes o martes marcharán los Reyes, de San Sebastián para Santander.

Uno de los periodistas preguntó al presidente del Consejo si era cierto que se proponía salir el lunes para San Sebastián.

Dato lo negó, diciendo que aun cuando quisiera no tendría tiempo para hacer este viaje, toda vez que el Consejo de ministros que se anunciaba para el martes se había adelantado al lunes.

Además mañana ya no estará el Rey en San Sebastián.

Dijo el señor Dato que se proponía haber ido a Pamplona, pero sus ocupaciones se lo impidieron.

Añadió que había rogado a don Alfonso que excusara su asistencia.

Dijo después que sin duda alguna tendrá que ir a despachar con el Rey en un sitio o en otro y en fecha próxima, pero que aún no sabía ni cómo ni cuándo.

Cierto es que el ministro de Estado, como ministro de jornada, mantiene constante comunicación entre el Rey y el Gobierno, pero aparte de esto el Monarca ha expresado deseos de que Dato vaya a despachar con él.

En Gobernación.
Al medio día recibió hoy a los periodistas, en su despacho del ministerio, el señor Bergamín.

Comenzó el ministro su conversación ocupándose de los conflictos sociales planteados en Bilbao, diciendo que «tenía mejores noticias».

El gobernador civil le ha telegrafiado mostrándose más optimista.

Respecto al conflicto de los tranvías, hay tendencia de arreglo.

El Consejo de Administración de la Compañía de los tranvías, que reside en Bruselas, va a reunirse y se cree que inmediatamente adoptará soluciones en armonía con las aspiraciones de los empleados.

En cuanto a la huelga de los metalúrgicos, también tenía el ministro de la Gobernación buenas noticias, pues el hecho de que los obreros se hayan allanado a que se sigan alimentando los hornos altos, es un buen síntoma.

Hablando luego de la dimisión del gobernador civil de la Coruña, dijo el señor Bergamín que, en efecto, hubo una discrepancia porque aquella autoridad creía que el infante don Fernando no debía ir a Santiago, en vista de los conflictos pendientes en la provincia; pero como el viaje se había de realizar en una fecha a plazo fijo, no ha habido más remedio que realizarlo.

Añadió que ha sido enviado a San Sebastián, para que lo firme el Rey, el correspondiente decreto nombrando gobernador de la Coruña al señor Argüelles, que lo era de Sevilla.

Manifestó luego que hoy han llegado los Reyes a San Sebastián.

Ignoraba el señor Bergamín si el jefe del Gobierno irá a Pamplona con objeto de asistir a la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos, pues todo depende de la contestación que se reciba a una consulta que se ha hecho a la citada ciudad.

Únicamente sabe el ministro que el señor Dato irá a San Sebastián.

Por último, manifestó el señor Bergamín a los periodistas que esta tarde se celebrará una reunión a la que asistirá el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con objeto de ver si hay una fórmula para que cese el actual estado de cosas que existe en dicha fábrica.

Se propundrá la separación de las obreras asociadas y no asociadas.

Dato a San Sebastián.
Con este mismo título publica hoy «El Sol» un artículo.

Dice que aunque el señor Dato no ha anunciado el viaje a San Sebastián, es posible que lo emprenda en seguida, pues parece que tiene prisa para dar cuenta al Rey de asuntos que le preocupan mucho.

Añade luego que el presidente del Consejo no olvida que el mes de agosto le es aciago y parece que siente inquietud por lo que pueda ocurrir en el que va a empezar dentro de pocos días.

Inspectores de primera enseñanza.
Han sido hechos, entre otros, los siguientes nombramientos de inspectores provinciales de primera enseñanza:

De Santander, a favor de don Juan González de la Maza.

De Guipuzcoa, a favor de don José Jaura Fuentes.

El vizconde de Ezá.
Esta mañana regresó a Madrid el ministro de la Guerra, siendo recibido en la estación por el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el general Weyler y numerosos generales, jefes y oficiales.

El presidente conversó con el vizconde de Ezá, quien ratificó que regresaba muy satisfecho de su viaje a Marruecos, e hizo grandes elogios del ejército.

El embajador de los Estados Unidos se inhibe.
El embajador de los Estados Unidos se ha acercado al ministro de la Gobernación para decir que en un periódico de Madrid se publica una noticia de San Sebastián, en la que se hace constar que en el banquete con que mañana obsequiarán en la capital donostiarra al conde de Romanones algunos elementos diplomáticos de países aliados, se pronunciarán dos discursos, uno que correrá a cargo del conde de Romanones y otro por el embajador de los Estados Unidos.

Ha hecho constar el citado embajador que no tiene noticias de semejante acto, ni piensa asistir a él.

Ha agregado que está acreditado ante el Gobierno de España en representación de los Estados Unidos y no tiene por qué mezclarse en asuntos de política interior.

La importación libre del papel.
El jefe del Gobierno ha publicado una real orden disponiendo que para el estudio del ministro de Hacienda la cuestión de la importación libre del papel para imprimir, solicitada por la Junta directiva de la Federación Española de Amigos del Libro.

Nota lamentable.
Con este mismo título publica «La Epoca» un artículo, en el que se ocupa del incidente ocurrido en el Congreso de Estudios Vascos durante la conferencia del señor Ocharan al dejar los informes.

Censura el proceder de éstos y dice que es seguro que no todos los que se titulan bizaizarras llevan dentro el virus separatista.

Elogia al señor Ocharan, de quien dice que es una de las figuras más salientes de las finanzas y de la industria en Bilbao.

Combinación de gobernadores.
Aun no ha sido nombrado el sustituto del gobernador de Sevilla, que ha pasado a Coruña.

Se prepara una próxima combinación de gobernadores civiles, que será firmada por el Rey el lunes o el martes.

El Santo de la Reina Cristina.
Con motivo de ser ayer el santo de la Reina doña María Cristina, se celebraron con el telegrafo de banderolas muchos buques surtos en bahía, vistiendo de gala la garnición y se enviaron numerosos telegramas de felicitación a la Mayordomía de Palacio de San Sebastián.

UN FRAUDE
Doce mil duros que vuelan.

Madrid, 24.-Ha sido descubierta un lote, que asciende a 12.000 duros, en el Ayuntamiento de Madrid.

Para que el responsable del fraude sea un empleado llamado Alberto Berges, el cual dio de baja en la matrícula, para el cobro del impuesto de inquilinato a varios establecimientos, sin perjuicio de cobrar las cuotas, valiéndose de un tintero falso.

El fraude se ha descubierto gracias a la curiosidad de un agente, que puso a ver cuánto pagaba por inquilinato al Banco Hispano Americano, y comprobó que estaba ingresado.

Las fiestas de Santiago.
Anoche se hizo la inauguración de las nombradas fiestas y ferias de Santiago. La típica cabalgata brilló por su austeridad, limitándose a una procesión, cuando por la banda municipal.

Nosotros opinamos que la Comisión de festejos debió evitar este recorrido de simpatías musicales, por lo que de lo que pueda tener el conocido dicho de que «poca salud, vale más muerte».

El ferrial estuvo concurrenciosísimo hasta las tres horas de la noche.

Durante el día de ayer, y por todos los trenes, llegó gran número de forasteros.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HOY CIRCULARAN LOS TRANVIAS BLANCOS

Ayer se entrevistaron los periodistas con el gobernador a la hora de costumbre. Interrogado acerca de haber ocurrido desagrados, sucesos en las minas de Reocin, de la Real Compañía Asturiana, rumor que circuló ayer por la capital y en cuyas minas se hallan en huelga 800 obreros, contestó el marqués que nada en absoluto sabía sobre el particular.

Manifiesto después que se había llevado a cabo la incautación de los tranvías de Red Santanderina, con arreglo a la fórmula de que ayer dimos cuenta a nuestros lectores, y que hoy circularán de nuevo los coches de dicha Empresa, comenzando, para ello, la limpieza de vías a las cinco de la mañana.

En Santander, a 24 de julio de 1920, reunidos en el despacho del señor gobernador civil de la provincia y bajo la presidencia de éste representantes del Tranvía de Miranda, del Comité de Incautación de Red Santanderina de Tranvías y del Sindicato Tranviario de Santander, se acordó lo siguiente: 1.º El ingeniero delegado del Gobierno en la incautación de Red Santanderina de Tranvías reconoce, a nombre de ambas Empresas, el Sindicato Tranviario actual.

2.º Creación de plantillas a base de los servicios efectuados en el invierno último. 3.º Concesión a los empleados y por enfermedad, hasta un mes de jornal, a contar desde el tercer día que se hayan dado de baja por su dolencia, siempre que reúnan las condiciones que se citan: a) Llevar más de tres meses al servicio de la Compañía.

b) Presentar la baja, firmada por un médico, al tercer día de su enfermedad y el día de su presentación en el servicio. c) Se abonará, como máximo, treinta días al año. d) No se abonará goce alguno a los empleados cuya enfermedad provenga por embriaguez, males venéreos u ocasionados en pendencias, disputas o lesiones producidas a mano ajena.

4.º Aumento de un 10 por 100 a todos los empleados sobre los jornales que disfrutaban en primer día de julio último del Tranvía de Miranda. 5.º Descanso semanal, disfrutando medio sueldo. 6.º No se obligará a los cobradores a cobrar más que en un coche o jardinera; nada más que en casos excepcionales y por ciertos motivos disfrutará de un 100 por 100 de aumento en sus salarios en las horas que durase este servicio.

7.º El trabajo nocturno se abonará con un 75 por 100 sobre el trabajo ordinario, y con un 100 por 100 sobre el trabajo extraordinario, entendiéndose por trabajo nocturno el que se efectúe desde las doce de la noche hasta las seis de la madrugada. 8.º Siempre que un empleado sea separado del servicio por la Empresa, se le abonará ocho días de jornal o se le anticipará con ocho días de anticipación, dejando libre el tiempo que estime necesario para buscar trabajo, salvo casos de inmoralidad. 9.º Se establecerá un botiquín de urgencia y se higienizarán los talleres.

10. Dos días antes del pago se colocará en la cabina de avisos la lista de jornales. 11. Será admitido al trabajo todo el personal sin ejercer represalias la Empresa ni los obreros. 12. Caso de despido personal se comenzará por el más moderno. 13. El suplente que sustituya al personal fijo disfrutará del jornal del empleado a quien sustituya. Tal es lo convenido, que de común acuerdo suscriben por cuadruplicado, en la ciudad y fecha del encabezamiento. Juan Arrate.—B. Conde.—Quintín Arce.—Por Tranvías de Miranda, Manuel Rodríguez.

LOS CRIMENES SINDICALISTAS

El Ministerio de la Gobernación se ha reunido los señores Domínguez Pascual, director de la Tabacalera, y director de la fábrica de Tabacos de Madrid, para tratar de poner término al conflicto planteado en la fábrica de Tabacos por las diferencias que existen entre las cigarreras asociadas y las que no lo son.

Se pudo llegar a una fórmula satisfactoria, mediante la cual trabajarán separadas las obreras asociadas y las que no lo están. Esta nota no se dará a conocer hasta el lunes próximo y tiene carácter transitorio. SOLUCIÓN DE LA HUELGA DE ALPARGATOS. El gobernador de Alicante ha dado cuenta de haber quedado resuelta la huelga de alparteros de Elche.

Como los obreros similares de Murcia y otras poblaciones estaban pendientes para arreglarse, de las bases que se aceptaron para solucionar el conflicto de Elche, se cree que todo quedará resuelto bajo el mismo principio. NOTICIAS OFICIALES. En el Ministerio del Trabajo han facilitado los telegramas oficiales siguientes: De Huelva.—El gobernador civil comunica que la Compañía de Rotinto ha pasado un aviso detallando los jornales que han sido acordados y comenzarán a regir desde el primero del mes próximo. De Coruña.—Las noticias del conflicto de la Constructora Naval son optimistas. La Compañía está dispuesta a acceder a las peticiones de los obreros.

Gran Casino del Sardinero. Hoy domingo, 25. A las tres y media y siete de la tarde. Concierto en la terraza.—CARMEN FLORES, cantonista. A las diez de la noche. Compañía de opereta.—EL CAPRICHIO DE LAS DAMAS. THE DANSANT—ORQUESTA BOLDI

Teatro Pereda. Hoy domingo, 25 de julio de 1920. Gran compañía de zarzuela y opereta, del Teatro Novidades, de Barcelona, dirigida por PEPE BERGES. Primer actor: ANSELMO FERNANDEZ. A las cuatro de la tarde (caso de lluvia). Los saltimbanquis. A las siete de la tarde y diez de la noche, repisado. Su Alteza baja la val.

TERRIBLE DEGRACIA. Dos personas muertas y dos gravísimas.

El depósito de máquinas, en cuya parte superior ha ocurrido el suceso, se encuentra cubierto del muelle viejo por un tabique de ladrillo.

Después del depósito se elevaban varios metros de carbón en bruto y delante de éstos, dos coches de viajeros completamente vacíos se encontraban retirados, ocupando en una de las vías.

Algunas de las personas allí reunidas fueron alcanzadas por lo derribado. Inmediatamente se conoció la noticia de haber ocurrido y comenzaron a agolparse las personas en el lugar del accidente, procediéndose con urgencia a los trabajos de salvamento.

Los hermanos Juan y José Muñoz Llanos, de 14 y 17 años de edad, respectivamente, fueron alcanzados por las pilas de carbón, que salieron a gran distancia arrojando el tabique.

Los hermanos Juan y José Muñoz Llanos, de 14 y 17 años de edad, respectivamente, fueron alcanzados por las pilas de carbón, que salieron a gran distancia arrojando el tabique.

Margarita Muñoz, fractura del muslo derecho, heridas contusas en la región inguinal izquierda, contusiones generalizadas y laceración traumática. Pronóstico gravísimo.

José Muñoz, padre de los muertos presentando cuatro heridas, la fractura de la columna cervical. Pronóstico reservado.

En el Ayuntamiento. REUNIÓN DE FUERZAS VIVAS. A las cinco de la tarde de ayer, y en el salón de la Alcaldía, se llevó a efecto la anunciada reunión de fuerzas vivas para tratar del conflicto planteado a este puerto por la huelga de la Trasláncica.

A dicha reunión se habían citado la Cámara Oficial de Comercio, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Cámara Agrícola, Unión Cantabra Comercial y Unión Cantabra Industrial, Cámara de la Propiedad Urbana, Sociedad Protectora del Viajero, Navieros españoles, Gremio de fondistas y hoteleros, Gremio de pescadores, Inspección de Emigración, Federación local de Sociedades Obreras, Junta de Obras del puerto y los concejales señores González Collantes, Jado y Arce.

Asistieron la mayoría de las fuerzas vivas citadas, y presidió el alcalde señor Pereda Palacio.

Por la noche, cuando nos entrevistamos con el alcalde solicitando de él informes del resultado de la reunión, le limitó a decirnos que no se había pasado de un cambio de impresiones sobre el conflicto de la Trasláncica, acordándose el nombramiento de una Comisión encargada de tratar sobre el particular.

Nosotros, por cuenta propia, afirmamos que los reunidos acordaron terminantemente dirigirse por telegrama al presidente de la Compañía Trasláncica, señor marqués de Comillas, dándole cuenta de los incalculables perjuicios que para Santander supone el que los barcos de dicha Compañía no hagan escala en este puerto, como la hacen en los restantes del litoral Cantábrico.

El autor de los disparos se dió a la fuga, perseguido por algunos transeúntes y agentes, pudiendo ser detenido. El herido se llama Juan Casanova. Fué conducido sin pérdida de tiempo a un Dispensario próximo, donde quedó convenientemente asistido. Fallecimiento de Casanova. El encargado de la fábrica de la señora viuda de Arturo Marcent, herido esta mañana, ha fallecido a última hora en la clínica del doctor Seguí. Aunque nada se asegura, se cree que la agresión ha sido debida a que Casanova se oponía a que los obreros de la fábrica en que prestaba sus servicios como encargado pertenecieran al Sindicato.

PELAYO GUILARTE. Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. ATARAZANAS, 10. SEGUNDO.—TEL. 3.

se refería al adelantamiento de los días festivos de que han de disfrutar los obreros. Por esta causa se ha conjurado el conflicto anunciado para mañana. Las autoridades de Baracaldo supieron por confidencias, que los sindicatos se reunían clandestinamente.

Fuerzas de la Guardia civil y Municipal cayeron inopinadamente sobre los reunidos, que pasaban de 500. Los sindicalistas huyeron, pero algunos fueron detenidos, ocupándose armas, foletos y proclamas. Se les puso en libertad, porque se conocía sus nombres, pero a condición de que a las siete de la tarde se presentaran en las oficinas de la Guardia civil, como así lo hicieron.

Los demás conflictos, especialmente el de metalúrgicos, continúan con mal aspecto y no se sabe cómo terminarán.

De Barcelona. Colisión entre obreros. Barcelona, 24.—A las ocho de la mañana, en las inmediaciones de la fábrica del señor Soler, en la barriada de Hortas, hubo una colisión entre los obreros, que quieren trabajar una hora más y los que no quieren trabajarla.

Se cruzaron varios disparos, resultando un muerto y dos heridos. Las víctimas son completamente ajenas a la cuestión, pues pasaban por el lugar del suceso.

El gobernador, hablando de este asunto, ha dicho que ha ordenado que se adopten precauciones en los alrededores de la fábrica y que pedirá responsabilidades. Lo ocurrido, según el gobernador, es debido a la división que existe en los elementos sindicalistas respecto de las cotizaciones.

Lo del Cuerpo de Vigilancia. Ha visitado al gobernador una Comisión de agentes del Cuerpo de Vigilancia para protestar de las noticias que vienen circulando respecto de que mantienen la huelga de brazos caídos. Ha llegado el general Arlegui, y hablando con los periodistas les mostró su sorpresa por la campaña que hace la Prensa sobre la huelga de la Policía.

Una puñalada. En el Arco del Teatro está madrugada fué agredido Mariano Benito, recibiendo una puñalada en la región escapular. Accidente automovilista. Cerca de Calella chocó un automóvil con un árbol.

Un dependiente de comercio que iba en el auto y el chófer resultaron heridos de gravedad. Mercadería que se convierte en arma. En la estación del ferrocarril se recibió hace días una carga que, según manifiesta en la declaración, contenía artículos de mercadería.

Abierta la caja, se encontró que contenía armas. El consignatario ha sido multado. Colisión entre obreros y la Benemérita. A las once y media de la mañana una pareja de la Guardia civil se encontró con un grupo de obreros en las inmediaciones de la fábrica del señor Ferrer.

Los obreros, al ver a la Benemérita, se dividieron en dos grupos, comenzando a hacer disparos contra ella. La pareja contestó enérgicamente a la agresión. Los agresores se dieron a la fuga, dejando un gran reguero de sangre.

Momentos después fueron detenidos José Castillejo y Vicente Campillo, de quienes se cree tomaron parte en la agresión. Antes de ser detenidos arrojaron carnes en blanco.

Julían Fernández Dosal. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS PULMONES Y CORAZÓN. CONSULTA DE ONCE A UNA. SANTA LUCIA, 3; TELEFONO, 9.80. CONCESION DE CREDITOS.

Para construir casas baratas. Madrid, 24.—El ministerio del Trabajo, a propuesta del Instituto de Reformas Sociales, abre una información pública durante un mes, para que los Ayuntamientos, Junta de Fomento y mejoras de casas baratas y Sociedades benéficas interesadas, puedan emitir su parecer e ilustrar el estudio del reglamento del proyecto de ley sobre concesión de créditos con garantía hipotecaria a determinadas Sociedades, para la construcción de casas baratas.

La información se dirigirá por escrito al Instituto de Reformas Sociales, según el cuestionario que publica la «Gaceta».

MUERTE DE VALDERBIT. Consagró grandes sumas a obras de cultura.

París.—A consecuencia de una afección cardíaca ha fallecido en París Mr. William Kissam Vanderbilt, uno de los jefes de la famosa familia de millonarios norteamericanos.

Tenía setenta y un años, y toda su vida la dedicó a los negocios. Siguiendo la tradición de los norteamericanos yanquis, consumió sumas enormes en obras de cultura y de beneficencia.

Además, era propietario de una de las más famosas cuadras de caballos de carreras del mundo entero. En las playas del Norte de España permaneció durante el verano de 1918. Sus caballos corrieron en los Hipódromos españoles, obteniendo grandes victorias, especialmente, los potros de dos años «Mac Kinley» y «Tchad».

La animación va siendo cada día mayor en el Gran Casino, donde acude todos los días la sociedad elegante como si se tratara del cumplimiento de un deber que se rinde a la moda y al buen tono, presenciando aquel sugestivo desfile de bellezas en la terraza, después de pasar un rato agradable y ameno oyendo a Carmen Flores por la tarde y asistiendo a las representaciones de opereta por la noche.

Los Boldi tienen también un público de espectadores y de actores que aprovechan hasta el último momento los baillales de la gran orquesta, lo mismo por la tarde que por la noche. La cena de gala, seguida de baile, que se celebrará el miércoles próximo, no desmerecerá en nada de las inolvidables fiestas de moda de las temporadas vortálegas anteriores, en las que se congregaban en el Gran Casino las más respetables y distinguidas representaciones de todo lo que constituye las aristocracias de la sangre, del saber, del dinero y de la elegancia.

El afamado restaurateur Mr. Octave Vaudable, de la casa Noel Peters, de París, que regenta el restaurant del Casino, hará honor a su crédito, poniendo todos los refinamientos posibles en el servicio de la cena. El menú, al precio uniforme de 30 pesetas cubierto, comprendidos los vinos de marca y el champagne, es como sigue: Consommé double au fumé de tomates. Velouté de princesse. Truite saumoné Se, hollandaise, pommes vapeur.

Bouchés à la Reine. Coeur de filet parisienne. Soufflé de volaille à la gelée de Porto. Salade rachel.—Petits pois à la française. Bombe glacée Alfonso XII.—Flandises.—Corbeille de fruits.—Café. Vinos: Jerez, Chateau Riscal, Pommery Extra Ory.

A LA ULTIMA MORADA. Entierro de un pintor valenciano. Madrid, 24.—Hoy se ha verificado el entierro del pintor valenciano Francisco Domingo Márquez.

Asistieron el ministro de Instrucción Pública, el director de Bellas Artes y el del Museo. En el cementerio, el señor Benlliure pronunció un discurso neorológico.

GRAN CASINO. HOY DOMINGO. A LAS 3 Y MEDIA DE LA TARDE. Carmen Flores. Federación Patronal Montañesa.

Se convoca para mañana lunes, a las siete de la tarde, en el domicilio social, a todos los patronos federados a quienes interesan las peticiones formuladas por la Asociación libre de Empleados de Oficinas, invitándose al propio tiempo, a la reunión a los no federados que pueda haber.

FRANCISCO SETIEN. ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS. CONSULTA, DE 9 A 1 Y DE 3 A 6. BLANCA, 42, PRIMERO.

Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Madrid 24, 7, primeros.—Teléfono, núm. 2-5.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche PABLO PEREDA Y ELORDI. Calle de Burgos, 7, de once a dos.

Dr. Sáinz de Varanda. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ex-profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. RAYOS X. DIATERMIA. ALTA FRECUENCIA. SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO.—Consulta de once a una.—Teléfono, 9.71. Las señoritas de Rodríguez amplían su pensión de verano para señoras y señoritas, y cursual de su GRAN PENSIONADO.—COLEGIO (Martillo, 5), al SARDINERO, calle de Luis Martínez, VILLA RODRIGUEZ.

SALA NARBON—TEMPORADA DE CIRCO. Hoy 3 secciones, 3. A LAS CINCO. GRAN MATINÉE INFANTIL. Con el debut de los preciosísimos clowns ANTONET-BEY. GRANDIOSOS PROGRAMAS CÓMICOS. POR LOS CLOWNS AGUSTOS Y EXCÉNTRICOS DE LA COMPAÑÍA. A las siete Sección de Gran Moda. A las diez y media Sección doble especial.

Gran corrida de toros, organizada por la TAURINA KINES (S. R.). Con permiso de la autoridad, y si el tiempo no lo impide, se celebrará hoy, 25 de julio (festividad del Apóstol Santiago). Seis toros, seis de cinco años, de la acreditada ganadería de los señores Hijos de Angoso, de Salamanca, y cruce de los antes del excelentísimo señor marqués de Saltillo, de Sevilla. MATADORES: Rafael Gómez (Gallo)—Juan Luis de la Rosa Manuel Jiménez (Chicuelo). La corrida empezará a las cinco y media de la tarde. Los toros pueden verse en los corrales gratuitamente desde el viernes en adelante, de cuatro a siete de la tarde.

